
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βόλος, 2.3.1997

Ο Πρωθυπουργός κ. Κ. Σημίτης, μιλώντας στα εγκαίνια της νέας πτέρυγας του Πανεπι
στημίου της Θεσσαλίας, είπε τα εξής:

«Με ιδιαίτερη χαρά εγκαινιάζω μια πτέρυγα η οποία φέρει το όνομα του Αλέξανδρου 
Δελμούζου. Το όνομα αυτό, ίσως, για τις νεότερες γενιές, να μην λέει πολλά. Αλλά είναι 
ένα όνομα το οποίο ενέπνευσε άλλες γενιές Ελλήνων, γιατί ο Αλέξανδρος Δελμούζος 
στην εποχή του έδωσε ένα μήνυμα, που είναι πάντα επίκαιρο: Το μήνυμα ότι το συνη
θισμένο δεν είναι πάντα εκείνο που οδηγεί στο καλύτερο. Το μήνυμα ότι το κατεστημένο 
σημαίνει πολλές φορές αποτελμάτωση. Ότι εκείνος ο οποίος θέλει να προοδεύσει, 
πρέπει να αναζητεί νέους δρόμους. Ότι πρέπει να υπάρχει κριτική σκέψη και ελευθερία 
στην αναζήτηση.

Είναι γνωστό ότι το κρυφό σχολείο του, ότι οι ιδέες του ξεσήκωσαν μια θύελλα αντι
δράσεων και ότι υπήρξε το επίκεντρο επιθέσεων σε πολύ μεγαλύτερη κλίμακα απ: ότι 
πολλοί από εκείνους, οι οποίοι υπερασπίζονταν ιδέες κοινωνικής αλλαγής. Γιατί αυτοί οι 
οποίοι κυριαρχούσαν, με τις δικές τους αντιλήψεις ήξεραν ότι η αμφισβήτηση είναι πολύ 
πιο επιτυχημένη, αν στρέφεται κατά των αντιλήψεων, κατά των ιδεών, αν προσπαθεί 
να δημιουργήσει νέες αντιλήψεις, να χαράξει νέους δρόμους.
Το γεγονός ότι το Πανεπιστήμιο της Θεσσαλίας απέκτησε ένα νέο σύγχρονο κτίριο που 
φέρει το όνομα ενός μεγάλου παιδαγωγού και κορυφαίου εκπροσώπου του εκπαιδευτι
κού εκσυγχρονισμού του Αλέξανδρου Δελμούζου, αποτελεί ταυτόχρονα και μια υποθή
κη: ότι θα συνεχίσει αυτό που είναι και η κύρια αποστολή του, δηλαδή η αποστολή του 
να είναι κριτικό απέναντι στην πραγματικότητα και να δημιουργεί το νέο.

Αυτό το αμφιθέατρο, όπου πραγματοποιείται η εκδήλωσή μας, φέρει το όνομα του 
Γιάννη Κορδάτου. Και ο Γιάννης Κορδάτος ήταν και αυτός ένας άνθρωπος -μπορεί 
πολλοί να μην συμφωνούν με τις αντιλήψεις του- ο οποίος αφιερώθηκε στο να δώσει 
μια διαφορετική ερμηνεία στην Ελληνική Ιστορία. Ένας άνθρωπος που ήθελε να επιση- 
μάνει ότι είναι δυνατές πολλές εκδοχές γύρω από τα γεγονότα και ότι θα πρέπει να δί
νουμε και σημασία στη διαφορετική εκδοχή. Ήταν ένας άνθρωπος, ο οποίος με τη δου
λειά του τόνισε το διαφορετικό. Και θα πω, επίσης, ότι αυτό τιμά το Πανεπιστήμιο. Και 
είναι μια υποθήκη και στο Πανεπιστήμιο να επιζητούμε, να βλέπουμε πάντα τη διαφο
ρετική άποψη.

Ας έλθω τώρα από τα γενικά στα ειδικότερα. Χαίρομαι που προχώρησε το νέο κτίριο 
και χαίρομαι, επίσης, γιατί με όσα στοιχεία μου έχουν δώσει οι συνεργάτες μου, προ
κύπτει ότι η δουλειά προχωρεί. Έχει, ήδη, γίνει μελέτη για τη Βιβλιοθήκη. Υπάρχουν α
κόμη κάποια προβλήματα σε σχέση με την Περιφέρεια (για το εάν εφαρμόζονται όλοι οι 
επιβαλλόμενοι πολεοδομικοί κανονισμοί).
Ελπίζω ότι σύντομα θα βρούμε απάντηση σ’ αυτά. Όπως, επίσης, ελπίζω ότι θα βρού
με σύντομα απάντηση σε όλα τα ανοικτά ερωτήματα, ώστε τα 10 δις, τα οποία είναι σε 
διάθεση του Πανεπιστημίου για την απορρόφηση την περίοδο αυτή, στο χρόνο αυτό να 
απορροφηθούν ταχύτατα.

Σε σχέση με το Πανεπιστήμιο, θέλω να τονίσω ότι ενισχύει τον αποκεντρωμένο χα
ρακτήρα, που πιστεύει η Κυβέρνησή μας ότι πρέπει να έχει και η Παιδεία.

Σήμερα μοιάζουν πολύ ξεπερασμένα ή πολύ μακριά μας τα χρόνια εκείνα, όπου υ
πήρχε μόνο το Πανεπιστήμιο της Αθήνας και σε δεύτερη μοίρα το Πανεπιστήμιο της 
Θεσσαλονίκης. Σήμερα υπάρχουν Πανεπιστήμια και σε πολλά άλλα σημεία της Ελλά
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δας, στο πλαίσιο της νέας προσπάθειας για Περιφερειακά Πανεπιστήμια, τα οποία έ
χουν μια δυναμική, γιατί εκπροσωπούν το καινούργιο. Και το Περιφερειακό Πανεπιστή
μιο της Θεσσαλίας παίζει εδώ σημαντικό ρόλο. Βοηθάει όχι μονάχα σε μια ισόρροπη 
εκπαιδευτική και οικονομική ανάπτυξη όλων των διαμερισμάτων της χώρας, αλλά βοη
θάει επίσης να βρίσκουν διέξοδο νέοι άνθρωποι, ν’ αναπτύσσονται πέρα από τα πλαί
σια τα οποία έχουν τα παραδοσιακά Πανεπιστήμια. Το Πανεπιστήμιο του Βόλου έχει 
ήδη δείξει ότι μπορεί να είναι το έναυσμα για την εκπαιδευτική αναγέννηση σε ολόκληρη 
την Κεντρική Ελλάδα.

Ο Βόλος έχει μια μακρά οικονομική και πολιτιστική παράδοση. Ήταν ένα κοινωνικό 
κέντρο όχι μονάχα της Μαγνησίας, αλλά και σε εθνικό επίπεδο. Το Πανεπιστήμιο της 
Θεσσαλίας έχει κτίσει πάνω σ’ αυτή την παράδοση. Μπορεί να συνεχίσει να κτίζει και 
πρέπει να κτίζει και θα δημιουργήσει νέα δεδομένα στην περιοχή. Γιατί εδώ μπορεί, χά
ρη στο Πανεπιστήμιο, να υπάρχει η βάση και για την οικονομική και για την κοινωνική 
ανάπτυξη της περιοχής. Θέλουμε, λοιπόν, όχι μονάχα να συνεχίσει το Πανεπιστήμιο της 
Θεσσαλίας την εκσυγχρονιστική εκπαιδευτική παράδοση του Αλέξανδρου Δελμούζου, 
όχι μονάχα να συνεχίσει την παράδοση αμφισβήτησης και νέων κατευθύνσεων του 
Γιάννη Κορδάτου, αλλά να συνεχίσει και την προσπάθεια να δώσει μια νέα πνοή στην 
Περιφέρεια. Να δώσει στην Περιφέρεια της Θεσσαλίας τη δυνατότητα να ανοίγει η ίδια 
νέους δρόμους.
Καλή επιτυχία στη δουλειά σας !»
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